

# 能仁獲批升格專上學院

## 冀成全港首間佛教私立大學

香港能仁書院獲教育局批准升格為專上學院，成為本港第18間可頒授本地認可四年制學士學位的專上院校。能仁專上學院將於9月開辦中文及會計兩個學士課程，合共提供120個一年級收生學額及40個三年級銜接學額。該校現正申請再開辦兩個學位課程，計劃兩年內提供九個學士課程，並於十年內正名為全港首間佛教私立大學。

大公報記者 胡家齊

根據立法會文件，香港學術及職業資歷評審局於去年7月通過能仁擬開辦的會計學士和中國文學士課程的評審，並於8月確定能仁符合標準開辦學士課程。及至上月，經行政長官會同行政會議認許後，教育局常任秘書長批准香港能仁專上學院在《專上學院條例》(第320章)下註冊，成為本港第18間可頒授本地認可四年制學士學位的專上院校。

本港現有八間政府資助大專院校，兩間政府資助並開辦少量大學課程的專上院校（演藝學院及職業訓練局）、一間自資大學（公開大學）、七間以第320章註冊的院校，全部都可頒授本地認可學士學位。

能仁校長黃景波昨與校監紹根法師、校董會主席鄭從展接受採訪。黃校長笑言，能仁專上學院「出世」後，與樹仁大學、珠海學院等六間以第320章註冊的院校及公開大學齊齊，成為「八大福」，與八大院校形成「八大八小」的高等教育體系。

能仁將於今年9月開辦中文及會計

學士課程，一年級收生學額各60個，三年級銜接學額各20個，學費每年6萬元。

### 9月開辦兩學士課程

黃景波表示，能仁的發展重心會放在學士課程，未來或會逐步停辦副學士課程，期望十年內正名為全港首間佛教私立大學。該校正申請開辦市場營銷學士學和專業及跨文化傳意英文學士課程，計劃於明年9月開辦。

此外，能仁將於兩年內籌辦人力資源管理、翻譯、應用心理學、輔導、社工五個學士課程，若全部通過審批，則能仁合共提供九個學士課程。學士課程發展穩定後，能仁將籌辦佛學碩士課程。

談及能仁過去兩年收生數字不理想，不到預定學額的十分之一，黃景波表示，自資學士與副學士是兩個不同市場，本港每年符合入讀大學資格的學生遠超約1.5萬個資助學位，能仁開辦的學士課程可應付本地學生的升學需求，故

對新學年收生很有信心。



▲左起：能仁校務委員會主席暨籌款委員會主席鄭從展、校監紹根長老、校長黃景波對能仁升格表示欣喜

本報記者胡家齊攝

### 校長對收生有信心

黃景波又預計，僅開辦副學士課程的院校將有經營困難。至於能仁的財務狀況，該校校務委員會主席暨籌款委員

會主席鄭從展稱，能仁可滿足本地學子升學需要，且有獨特的佛教背景，收生不成問題，加上有香港佛教僧伽聯合會及社會各界大力支持，籌款成績理想，過去兩年舉辦的素宴均籌得約2000萬款項，財政健康。

## 學者指勿一刀切看「普教中」

【大公報訊】記者毛依文報道：香港教育學院舉辦講座，討論「普教中」議題，教育界議員葉建源指出，不應一刀切看待該問題，教育應回歸專業，由教師根據教學目的選擇是否使用普通話教學。

他昨日於香港教育學院舉辦題為「教授中文科應該採用什麼語言」講座，指出不應一刀切看待「普教中」問題，認為可考慮在某些環節採用普通話教學，並提出回歸專業，根據教學目的選擇教學語言，「教學策略很重要，要搞清楚教學目的，比如學習普通話發音和會話時用普通話。」

他指出，在脫離母語情況下學生難進行複雜的思維和表達，因此為應對文憑試，大部分中學自中四起紛紛由粵語教授轉為普通話。他舉例稱，要求學生使用普通話表達心理掙扎就很困難，「講來講去都是那幾個詞彙」，加之部分老師普通話水平亦有限，在此情況下對中文教學，尤其中文寫作影響很大。

以自身經驗為例，他進一步指出，自己中一時的中文教師使用普通話教授白話文，而文言文則使用粵語。他認為，是否採用「普教中」最重要應回

## 港大無障礙網頁獲五項金獎

【大公報訊】政府資訊科技總監辦公室和平等機會委員會合辦的無障礙網頁嘉許計劃下，香港大學以獨得五項金獎傲視全港，中文大學則獲頒三個金獎。

港大獲嘉許金獎的五個網站和流動應用程式，其中四個屬傳訊及公共事務處，一個是資訊科技服務處轄下的網站。該四個網站及一個流動應用程式如下：香港大學 <http://www.hku.hk/>；U-Vision <http://uvision.hku.hk/>；資訊科技服務 <http://www.its.hku.hk/>；傳訊及公共事務處 <http://www.cpa.hku.hk/>；港大新聞流動應用程式（iOS 版本）<https://itunes.apple.com/hk/app/hku-news/id581455414>。

港大發言人介紹獲獎的網站及流動應用程式的無障礙設計特點，包括：視障人士可於網站選擇「高色

彩對比」版本及使用屏幕放大器以便把網站文字放大兩倍（200%）閱讀；U-Vision 網站會因應使用者所採用的閱讀器（桌面電腦、筆記型電腦、平板電腦或智能電話）放大或縮小以配合熒幕大小閱讀；失聽人士可閱讀影片上提供的字幕以及關閉影片的聲音。港大新聞流動應用程式已支援 iOS 7.1 版本設計，提供更多種閱讀網頁的方法包括使用搜尋器，網站地圖及網站功能選擇單。

中文大學網站則獲無障礙網頁嘉許計劃網站組別金獎、流動應用程式組別金獎，以及獲公眾選為最喜愛網站。

香港考試及評核局網站（[www.hkeaa.edu.hk](http://www.hkeaa.edu.hk)）也獲頒金獎，網站於去年11月推出，三個月瀏覽人次已超過130萬。

從媽媽的口中得知小清的家庭狀況出現了變化，母女二人被迫離開香港的居所，經濟更陷入困境，只好在深圳租房子暫住。多個星期以來，小清每日獨自一人，往返深圳及馬鞍山，但她卻如常依時上學，未有任何異樣。

後來我問小清：「有沒有轉校的打算？」她卻明確地表示，無論路途有多遠，對她來說沒什麼大不了，她只想繼續在這裡完成中六課程。雖然現時校董會可以資助小清的交通費和午膳費用，但亦難以長遠解決小清的困難。正當我們為小清的問題而費煞思量的時候，曙光卻出現了。

一位經常與本校合作的善心人，當得知小清的情況後，二話不說，立即答允為小清在香港安排住處，並提供一切家電。在這個關鍵時刻，我們有幸遇上了一位古道熱腸的善心人，為小清伸出援手，實在難得。姑勿論最終小清會否接受他的幫忙，我亦想在此感謝善心人的關顧，因為他的熱心讓母女對人生重燃希望。更讓我們知道香港人雖然喜愛默默耕耘，但每當旁人出現困難時，仍會有人願意挺身而出，就像一直在我們身邊的隱形天使，隨時在我們最需要時出現。

### 教育觀點

## 隱形的天使

曾壁山中學副校長 蔡偉雄

香港人大多以沉默來回應周遭發生的事情，但沉默是否代表冷漠呢？

「完成中學課程後，你有什麼計劃？升學還是工作？」我看著小清（化名）那張戰績輝煌的內地中學成績單問道。「我想升讀大學，成為醫生！」小清用她還是不太純正的廣東話回應我的提問。聲音雖小，但異常堅定。

那一年的九月，小清開始入讀本校中三，手續是由居港的爸爸與持單程證的媽媽合辦。過了不久，上學期統一測驗的成績公布了，小清成為全級第一名。對一位新來港的插班生而言，真的不容易。我感到欣慰之餘，更希望將這好消息告之她的媽媽，怎樣……

從媽媽的口中得知小清的家庭狀況出現了變化，母女二人被迫離開香港的居所，經濟更陷入困境，只好在深圳租房子暫住。多個星期以來，小清每日獨自一人，往返深圳及馬鞍山，但她卻如常依時上學，未有任何異樣。

後來我問小清：「有沒有轉校的打算？」她卻明確地表示，無論路途有多遠，對她來說沒什麼大不了，她只想繼續在這裡完成中六課程。雖然現時校董會可以資助小清的交通費和午膳費用，但亦難以長遠解決小清的困難。正當我們為小清的問題而費煞思量的時候，曙光卻出現了。

一位經常與本校合作的善心人，當得知小清的情況後，二話不說，立即答允為小清在香港安排住處，並提供一切家電。在這個關鍵時刻，我們有幸遇上了一位古道熱腸的善心人，為小清伸出援手，實在難得。姑勿論最終小清會否接受他的幫忙，我亦想在此感謝善心人的關顧，因為他的熱心讓母女對人生重燃希望。更讓我們知道香港人雖然喜愛默默耕耘，但每當旁人出現困難時，仍會有人願意挺身而出，就像一直在我們身邊的隱形天使，隨時在我們最需要時出現。



▲左起：顏招銘、徐嘉豪、楊臻茜

本報記者彩雲攝

## 浸大生研發「友善餐廳」App

【大公報訊】記者彩雲報道：OpenRice 等飲食應用程式為人們外出就餐提供便利，近日浸會大學學生與台灣交通大學合作開發了專門服務輪椅族、銀髮族等特殊人士的餐飲手機應用軟件，提供餐廳位置以及有沒有無障礙設施等信息，設計者希望一年內將收納的「友善餐廳」由四十間增至三百間。

根據香港政府統計處數據，2009年本港有36萬以上的殘疾人士，2011年有64萬65歲或以上的長者，但他們的衣食住行面對的困難常常被人忽略。有見於此，浸大創行學會（Enactus）的學生與台灣交通大學合作，利用台灣林崇偉教授及其團隊開發的「身障者友善環境行動調查工具」實地調查餐廳，收集資料建立「友善香港好餐廳」電話應用程式，服務身障者及因受傷、懷孕、負重、年老而行動不便的人群。項目負責人、浸大資訊系統及電子商務學系的顏招銘介紹指，團隊招募一些有特殊需要的人士作為「特派員」，親自前往餐廳用餐，使用各種設施，並體驗各種服務。

### 考察餐廳無障礙設施

「除了營業時間、人均消費及一些基本的無障礙設施如無障礙車位、廁所等外，我們還會考察餐廳的出入口環境、周圍商場或大廈的無障礙設施是否方便。甚至連餐廳內的桌椅之間的空間是否足夠輪椅出入及服務員是否能夠幫助盲人讀餐單等都是我們的考察範圍。」顏招銘表示，根據這些信息將餐廳作出不同的友善指數：「指數滿分是5分，我們還針對不同特殊人士的需要建立不同的友善指數，方便他們根據自己的情況選擇更便利的餐廳。」

目前該應用程式只適用於安卓系統，可提供約40間「友善餐廳」。徐嘉豪表示，希望以後能每個月增加20至30間「友善餐廳」，一年內能增加300間。他透露，目前團隊中共有20位「特派員」，未來將招募更多特殊人士作為「特派員」，並研究設立「友善餐廳」標籤，以鼓勵本地餐廳積極改善無障礙設施，為特殊人士提供更多選擇。

## 議員促政府增大學學額

【大公報訊】立法會教育事務委員會昨日討論施政報告提出的三項建議，以擴闊本港學生接受高等教育的機會，包括資助學生內地升學、資助最多1000名學生修讀自資學位指定課程，以及資助100名傑出學生攻讀境外知名大學。不過，多名議員於會上質疑，政府不增本地資助大學首年學額，未有善用公帑。教育局副秘書長李美端指出，要考慮未來中六畢業生人口下跌對資助院校質素的影響，政府亦已新資助共逾2000個本地及境外升讀大學名額。

多名議員質疑政府無調高現時1.5萬個的大學一年級資助學額。議員張超雄稱，考獲大學入學門檻卻升學無門的中六畢業生多達數千人，政府應直接增加大學學額。就「尖子獎學金」，有議員認為政府應就學生畢業後回港作規定，只於特別情況下如於學術上繼續進修等再作彈性處理。教育局局長吳克儉回應，當局期望獲獎尖子都能夠貢獻香港，至於資助1000名學生修讀自資學士課程，局方表示修讀什麼課程亦有彈性，不單單是指定的醫護課程等。上述三項建議將於5月15日提交財務委員會申請撥款，以便於今年年中開展。

## 加強「減派」動議遭否決

【大公報訊】適齡升中學生持續下跌，立法會教育界議員葉建源昨提出議案，促請教育局因應情況，進一步加強中一每班減派人數，但教育局局長吳克儉表示，推出「211」減派措施，已實行至第二年，並推「3保」方案（即保學校、保教師及保實力）解決問題，結果去年388間中學，最終只縮減12班，遠低於學界所估計的100班，未來人口下降幅度亦是局方所預期，亦已與學界達成共識，會繼續務實落實有關措施，因此反對進一步減派動議。立法會教育事務委員會最後以8票反對、6票贊成、0票棄權，否決加強減派人數的議案。

## 立會通過設幼園小組委員會

【大公報訊】記者劉家莉報道：十五年免費教育落實進備受關注，立法會教育事務委員會昨日通過成立小組委員會，進一步研究及監察當局落實免費幼教的進度、安排、政策等。不過，教育局局長回應指出，立法會成立的小組委員會，與去年已成立的「免費幼稚園教育委員會」職能重疊，擔心日後出現意見分歧時，會將事件複雜化，延遲有關政策的落實。

教育局於去年4月成立「免費幼稚園教育委員會」，由教統會主席鄭慕智擔任主席，其他成員有19人，就免費幼稚園教育的資助模式與幼師培訓等實施方案提出建議，料明年提交報告。

不過，由30多個幼兒教育團體組成的「爭取十五年免費教育大聯盟」不滿落實進度，批評15年免費教育仍是只聞樓梯響，指摘委員會成員欠缺幼教業界人士，成立至今亦沒有公開諮詢業界，討論欠透明度，要求立法會教育事務委員會成立小組委員會監察「免費幼稚園教育委員會」工作進展。會前大聯盟召集人袁慧筠認為，委員會仍未提出落實免費幼稚園教育的具體工作方向，有必要另行成立小組委員會監察其工作進度。支持成立小組委員會的教育界議員葉建源認為，政府成立的「免費幼稚園教育委員會」透明度不足，並應由立法會小組督促15年免費教育落實進展。

## 教局鼓勵非華語生讀本地幼園

【大公報訊】立法會教育事務委員會昨日討論支援非華語生學習中文的新措施。教育局指出，13/14學年取消非華語生「指定學校」後，取錄至少10名非華語生的學校，額外經常撥款將「加碼」，由30萬元至60萬元增加至80萬元至150萬元。有議員關注，學校的中文科採用「廣東話」或「普通話」授課問題，認為若採用普通話授課將會令非華語生百上加斤。另外，局方鼓勵非華語生的家長報讀本地幼稚園，從小學習本地語言與與本地溝通。

## 港生奪內地「文學之星」獎

學胡湘怡分別獲得「恒源祥文學之星提名獎」，其餘五位同學則獲文學之星等獎。

### 近三千萬中學生參賽

中國中學生作文大賽始自2005年，

每年吸引近三千萬中學生參加，本年度作文大賽的主題為「美麗中國·青春夢想」。全國共設有二十多個賽區，香港為其中之一。

對於港區其中八位代表得獎，率領港區代表隊前往四川廣安參賽的香港中華文化促進中心總幹事林沛德表示，是次優秀的賽果實在得來不易。香港賽區能獲得傑出的成績，除反映參賽同學文學根底深厚外，亦有賴事前準備充足，例如籌委會為決賽同學提供針對不同文學領域的培訓，加強決賽團隊間的溝通等。

### 五港生獲一等獎

香港代表隊的得獎同學，除了林芷瑋、蘇寶翹和胡湘怡，其餘五位均獲得「恒源祥文學之星一等獎」，包括李智立（香港鄧鏡波書院中二）、老瑞琛（聖馬可中學中三）、何樂晴（中華傳道會安柱中學中三）、鄭乘羽（保良局姚連生中學中三）、林筠婷（聖馬可中學中四）。

在廣安市參加決賽的同學，都參加現場作文、文學綜合常識及口語表達等綜合考驗，經全國評審而選出高中組及

初中組各20人，晉級4月12日的演講比賽，再根據演講比賽的表現，在兩個組別中各選出10位表現出眾者為「恒源祥文學之星」，其餘躋身演講比賽的同學則獲「恒源祥文學之星提名獎」榮譽。

中國中學生作文大賽自2005年舉辦至今，每年吸引全國3千中學生參加。比賽已成為全國學界規模最大、規格最高、參與人數最多、影響最廣泛的文化盛事。今年香港賽區共有210間中學報名，8429位中學生參加。香港賽區委員會從中評審選出10名「旭日文學之星」、20名金獎、30名銀獎及40名銅獎。

隨同林沛德率隊參賽的，還有香港鄧鏡波書院附屬指導老師高炳江、2013-2014中國中學生作文大賽香港賽區頒獎禮定於5月17日（星期六）上午在香港中央圖書館演講廳舉行。屆時將頒獎在全國決賽取得佳績的8位同學、頒發香港賽區的各個獎項、介紹及派發最新一屆的文學之星文集，並有中小學生表演粵曲及揚琴節目助興。